



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. EVFOLYAM, 96. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

PÉNTEK, 1954. ÁPRILIS 23.

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése az 1954. évi népgazdasági terv I. negyedévi teljesítéséről

A népgazdaság fejlődését, valamint a dolgozók anyagi helyzetének és kulturális színvonalának alakulását 1954. I. negyedévében a következő adatok jellemzik:

Ipar

A szocialista ipar az első negyedévi termelési tervet 98,4 százalékkal teljesítette. Az iparvállalatok munkáját az áramkorlátozások, a rendkívül szigorú téli időjárás által okozott szállítási és egyéb zavarok a negyedév első két hónapjában erősen hátráltatták, úgyhogy az ipari terv teljesítésében e két hónapban számottevő lemaradás volt. A Magyar Dolgozók Pártja III. kongresszusának tiszteletére kibontakozott munkaverseny és a munkássztyálya ezzel kapcsolatos fokozott erőfeszítése révén sikerült a márciusi tervet lényegesen túlteljesíteni, a lemaradást jórészt felszámolni és ezzel az első negyedévi tervet közel 100 százalékkal teljesíteni.

As egyes minisztériumok területeket követve teljesítették: a kohó- és gépipari minisztérium 96,6 százalékkal, a nehézipari minisztérium 98,2 százalékkal, a könnyűipari minisztérium 96,3 százalékkal, az élelmiszeripari minisztérium 100,3 százalékkal, az építészeti minisztérium ipari vállalatjai 82,2 százalékkal, a kisipari szövetkezetek 106,1 százalékkal.

A március havi termelési tervet a szocialista ipar 105,9 százalékkal, ezen belül a kohó- és gépipari minisztérium 103,7 százalékkal, a nehézipari minisztérium 104,8 százalékkal, a könnyűipari minisztérium 105,7 százalékkal, az élelmiszeripari minisztérium iparvállalatai 108,8 százalékkal teljesítették.

1954 első negyedévében a szocialista ipar tervén felül jelentős mennyiségű nyersolajat, a hütőaluminiumot, „Ikarus 30”-as autóbuzsot, benzint, petróleumot, penicillint, öntött üveget, selyemszövetet, selyemharisnyát, csizmát, sört, malátát, gyümölcskonzervet és szappant gyártott. Egyes fontos cikkek termelési tervét azonban az ipari minisztériumok nem teljesítették.

Több fontos fogyasztási cikk és mezőgazdasági termelési eszköz termelése 1954. első negyedévében 1953. első negyedévéhez képest emelkedett. Így pl. gépvontatású ekéből 105,2 százalékkal, mezőgazdasági szeráruból 42,1 százalékkal, tüzhelyből 41,2 százalékkal, rádióból 34,7 százalékkal, penicillinből 106,8 százalékkal, selyemszövetből 23,6 százalékkal, kötöttáruból 19,5 százalékkal, női cipőből 15,9 százalékkal, sörből 26,3 százalékkal, cigarettából 16,2 százalékkal több volt a termelés, mint 1953. első negyedévében.

Az év első negyedévében számos új üzemet, üzemrészt, termelőberendezést adtak át rendelkezésükre. Az első negyedévben helyezték üzembe többek között a Sztálin Vasmű 1-es számú 700 köbméteres nagykohóját és in-

dult meg a Szolnoki Szalmacellulózgyár próbaüzemeltetése.

A szocialista ipar önköltségszűkítési tervét nem teljesítette. Számos termék önköltsége nem csökkent abban a mértékben, mint amit a terv előírt, egyes termékek önköltsége emelkedett.

A bérfejelem az iparvállalatok jórészen nem kielégítő. Különösen a szénbányászatonál és a gépgyártásban léptek gyakran túl a beralapot, de az ipar más területein sem alkalmazták következetesen a normákra vonatkozó törvényes rendelkezéseket és így több bért fizettek ki, mint amennyi a végzett munka mennyiségének és minőségének megfelelt volna.

A termékek minősége még nem javult kielégítő mértékben. Egyes fontos közszükségleti cikkeknel, például a pamutszövetnél, a gyapjúszövetnél, a kötöttáruból és a cipőknél az I. osztályú termékek aránya csökkent. Egyes mezőgazdasági szeráruféléknek nem felelnek meg a minőségi követelményeknek.

Az egy munkásra eső termelés januárban és februárban a rendkívüli időjárás okozta zavarok következtében kevesebb volt, mint a múlt év azonos hónapjaiban. Márciusban a termelési ütem emelkedett, de még nem érte el mindenütt a terv által előírt színvonalat.

Mezőgazdaság

A kemény téli időjárás ellenére a gabonafélék általában jól teleltek, csupán az ősziárpból pusztult ki több, mint az előző években.

A pártnak és a kormánynak a mezőgazdaság fejlesztéséről hozott 1953 december 23-i határozata nyomán a téli és a tavaszi mezőgazdasági munkák üteme megélénkült. A tavaszi gabonafélék vetése március végén és április elején jól haladt: április 10-ig a vetéstervet 95,9 százalékkal teljesítették. Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek az általánosnál jobb eredményeket értek el a tavaszi munkák — különösen a tavaszi vetés és általában a gépi munkák elvégzésében.

A mezőgazdaság fokozott segítségével részeseült: többszáz traktoros munkagépet és több ezer kisebb mezőgazdasági gépet kapott. A géppálmások az idei első negyedévben lényegesen jobban dolgoztak, mint a múlt év megfelelő időszakában, több mint kétszer annyi szántó-traktort és vontatót javítottak ki, mint az elmúlt évben, február végéig — részben a patronáló ipari üzemek munkásainak segítségével — a koratavasszal használatra kerülő csaknem valamennyi gépet megjavították. 1954 első negyedévében a mezőgazdaság a fejtrágyázásra legeredményesebben használt hat nitrogén műtrágyából több mint háromszor annyit, foszfor, valamint kálműtrágyából is jóval többet kapott, mint a múlt évben.

Márciusban végrehajtott állat-

számlálás eredményei szerint az 1953. évi rossz tavaszi takarmányhelyzet következtében a sertések és szarvasmarhák száma a negyedév végén kevesebb volt, mint a múlt év azonos időpontjában. A juhállomány emelkedett, a lóállomány a múlt évi színvonalon van.

A párt- és kormányhatározatok nyomán az első negyedév végéig közel 2500 mezőgazdasági szakértő lépett újonnan munkába a géppálmásokon és az állami gazdaságokban.

A pénzügyminisztérium, a begyűjtési minisztérium és a tanácsok illetékes szervei az első negyedévben sok helyen nem teljesítették kielégítően adóbehajtási, valamint állat- és terménybegyűjtési feladataikat.

Közlekedés

1954. első negyedévében a rendkívüli időjárás következtében vasúton és tehergépkocsin kevesebb árut szállítottak, mint 1953. első negyedévében, márciusban azonban a szállított áruk mennyisége már jelentősen emelkedett.

A negyedév folyamán a közlekedési hálózat új vasútvonalakkal, műutakkal bővült: megépült a mezőfalva—rétszilasi 22 km-es új vasútvonal; két új völgyhid üzembehelyezésével teljes hosszában átadták a forgalomnak a budapest—pécsi műutat. Miskolcon és Sztálinvárosban a távbeszélő központok bővítésével több ezer új állomás bekapcsolását tették lehetővé.

Áruforgalom

A kiskereskedelem 1954. első negyedévében 21,4 százalékkal több árut adott el, mint a múlt év hasonló időszakában. Különösen sokat vásárolt a lakosság tartós fogyasztási cikkekkel: rádióból 119 százalékkal, tüzhelyből 59 százalékkal, varrógépből 342 százalékkal, kerékpárból 112 százalékkal vásároltak többet, mint 1953. első negyedévében. A dolgozók lakás- és házipécsét elősegítő kormányhatározatok nyomán jelentősen emelkedett az építőanyagok vásárlása: téglából több mint 17-szer, építési faáruból közel hatszor többet vásároltak a dolgozók, mint egy évvel ezelőtt, cserépből 64 százalékkal, mészből 188 százalékkal, cementből 341 százalékkal vásároltak többet, mint a múlt év azonos időszakából. A lakosság keresletét azonban így sem tudták teljes mértékben kielégíteni.

Jelentősen emelkedett a ruházati cikkek és az élelmiszerek eladási forgalma is. A ruházati cikkek közül férfikabátból 34.200 darabbal, női kabátból 17.500 darabbal, gyermekkabátból 42.300 darabbal, férfiföltönyből 62.300 darabbal, női ruhából 112.500 darabbal, gyapjúszövetből 172.700 négyzetméterrel, pamutszövetből 3.423.000 négyzetméterrel, férfi-, női és gyermekcipőből 461.500 párral adott el többet a kereskedelem, mint 1953 első negyedévében.

Mai számból:

Május 1-re készülnek dolgozóink (2. old.) — Fiatalokú bűnözés elleni küzdelem Hajdú-Biharban (2. old.) — Meg kell javítani a nagyléti járásban a sertés- és marhabeaadást (3. old.) — Május 9-én ünnepélyesen adják át a Tiszai Duzzasztóművet (3. old.)

India nem engedi meg külföldi csapatok keresztülhaladását

Az „Indinfo” jelenti: Nehru miniszterelnök szerdán a felsőházban megismételte, hogy India politikája nem engedi meg külföldi csapatok keresztülhaladását az ország területén, sem repülőgépen, sem bármilyen más módon.

Nehru rövid interpellációra válaszolt, amely felhívta a figyelmet arra, hogy sajtójelentések szerint az Egyesült Államok légi ereje „Sky-master” repülőgépeken akar francia csapatokat sürgősen Indokínába szállítani. Az in erpelláló megjegyezte, hogy India tábaisik és így valószínű, hogy az amerikai repülőgépek kiszállhatnak indiai terület felett.

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának ülése

A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája szerdán ülést tartott.

Az ülés elején Dieckmann, a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának elnöke mondvatta a nyilatkozatát. Dieckmann felolvasta a népi kamara elnökségének a nyugatnémet szövetségi gyűléshez intézett 1954. április 6-i levelét. Ebben a levélben a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarája javasolja a szövetségi gyűlésnek, követelek közös határozatban a lömpuszító fegyverek eltávolítását. Dieckmann elmondotta, hogy a levélre eddig nem érkezett válasz.

„Meggyőződés — mondta Dieckmann — hogy a Németország keleti és nyugati részén élő német nép túlnyomó többségének véleményét és akaratát fejezem ki, ha ma újból a bonni szövetségi gyűlés küldöttelhez fordulok és sürgősen felhívom őket, hogy fogadják el velünk együtt a népi kamara április 6-i levelében foglalt javaslatot. A Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának nevében kijelentem:

Mi mindig a tárgyalások mellett voltunk, ma is a tárgyalások mellett vagyunk és ezután is a tárgyalások mellett leszünk. Segítse ez a nyilatkozat a németeket abban, hogy végre egy asztalhoz üljenek”.

Dulles nyilatkozata a genfi értekezletről

Dulles amerikai külügyminiszter a washingtoni repülőtéren Genfben történő elutazása előtt nyilatkozatot adott.

Nyilatkozatában azt állította, hogy az Egyesült Államok azzal az elhatározással megy Genfba, hogy „jószándékkal és jóakarattal” keresse a koreai nép egységének és függetlenségének helyreállítását szolgáló igazi meg egyezést útját. Dulles ugyanakkor megismételte az elcsépelet rágalmat, hogy Indokínában „kommunista agresszió” törté meg a békét. Kijelentette, hogy „a genfi értekezlet megtartása nem jelenti és nem jelentheti a Kommunista Kína diplomáciai elismerését”. Dulles a továbbiakban elzárkózott az elől, hogy a genfi konferencián általános nemzetközi problémákat is megtárgyaljanak.

Szociális és kulturális eredmények

A negyedév folyamán tovább javult a lakosság egészségügyi ellátottsága. A kórházi ágyak száma 1800-al, a rendelőintézetek szakorvosi munkaórák száma 14 százalékkal, az üzemorvosi munkaórák száma 15 százalékkal emelkedett egy év alatt.

A dolgozók jobb egészségügyi és szociális ellátása érdekében Ajkán és Tatabányán új rendelőintézetet, Komlón 700 személyes fürdőt, a Landler Jenő Járóműjavító Vállalatnál 850 személyes, az RM Műveknél 100 személyes, az Ozdi Kohászati Üzemeknél 165 személyes öltözőt és mosdót adtak át a dolgozóknak. A bölcsődei hálózat a negyedév folyamán 580 új férőhellyel bővült: új bölcsődét kapott többek között a Konkakta Villamoszerelési Anyagok Gyára, a Vörös Csillag traktorgyár, a győri gyapjúfonógyár, stb.

Javult a dolgozók kulturális szükségleteiről való gondoskodás is. A negyedév folyamán közel 5000 mű jelent meg, összesen 11 millió példányszámban. Nagymértékben növekedett az ifjúsági művek száma: az első negyedévben 53 ifjúsági mű háromnegyedmillió példányban jelent meg, ez az 1953. első negyedévi példányszámmal közel két és félszerese.

A filmelőadásoknak 23 millió látogatója volt, 44 százalékkal több mint a múlt év azonos időszakában. A rádióelőfizetők száma a negyedév alatt közel 6 százalékkal nőtt, s ezzel az első negyedév végén túllepte az egy egész egy tízed milliót.

1954 március 15-én a tudomány, a termelés és a kultúra terén elért kiemelkedő eredményekért 97 tudóst, mérnököt, író, művészt, élenjáró ipari és mezőgazdasági dolgozót tüntettek ki Kossuth-díjjal.

Budapest, 1954. április 23. KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL

MÁJUS 1-RE KÉSZÜLNEK DOLGOZÓINK

Esztergályosok a gördülőcsapágygyári versenyén

Lelekesen folyik a kongresszusi verseny a Gördülőcsapágygyárban. A gyár dolgozói 1,120,000 forint értékű vállalatukat eddig több mint 1,400,000 forintra teljesítették. Ez szép eredmény eléréséhez az esztergályosok többsége kiváló munkával járult hozzá. Közülük is különösen kiemelkedtek Békési Tibor, Nyilas Sándor, Szabó Lajos, Komor Ilona, Tóth Gábor és Vattai Miklós, akik állandóan a megállapított sztahanovista szint felett teljesítettek és kifogástalan minőségű munkát végeztek. Valamennyien cinyerték a büszke sztahanovista címet.

Vannak azonban az esztergályosok között olyanok, akik nem tekintik szivügyüknek a kongresszusi versenyt, becsületbeli kötelességnek az adott szó valóra váltását. Huga Lajos, Bodnár Márton, Szarvas Júlia,

László József és még néhányan nem törekszenek jó eredmények elérésére, nem követik az élenjárók példáját, rosszul használják ki munkaidőjüket. Ezek a dolgozók 100 százalékon aluli teljesítményükkel nemcsak üzemszűk, hanem a gyár eredményeit is rontják.

A forgácsoló I. üzem dolgozói most megfogadták, hogy a pártkongresszus napjait újabb 100,000 forint értékű megtakarítást érnek el. E nagyszerű célkitűzésük valóra váltása érdekében segítségük az üzemi rész dolgozói egymást, a sztahanovisták adják át munkamódszereiket, a munkaidő helyes kihasználásában szerzett tapasztalataikat a norma alatt teljesítőknél, hogy a kongresszus napján már egyetlen 100 százalékon alul teljesítő se legyen az üzemszűben.

Május 1-re behozzuk lemaradásunkat

Nincs az országban egyetlen üzem, vállalat, ahol a dolgozók ne készüljenek az MDP III. kongresszusára és május 1. méltó megünneplésére. Ezek közé a vállalatok közé tartozik a debreceni Játék- és Díszmükészítő KSZ is. A dolgozók lelkes felajánlást tettek, hogy több és szebb játékok készítsenek a dolgozók gyermekeinek. Annak ellenére, hogy igen nagy anyagihiánnyal küzdöttek, mert nem volt megfelelő mennyiségű babafél, töméshez szükséges vatta, mégis komoly eredményről számolhatnak. Szép eredményt

ért el Gombos Bertalanné 213, Szabó Józsefné 201 százalékos teljesítéssel. A terv túlteljesítésére tettek vállalatát a KSZ többi dolgozói is. Így például Nagy Ernő, a „helyiipari kiváló dolgozója”, aki 174 százalékra, Fazekas Sándor 173 százalékra teljesítette tervét. Ezek a dolgozók nemcsak a menynység állandó növelésére törekszenek, hanem állandó figyelemmel kísérik a minőséget is. A Játék- és Díszmükészítő KSZ dolgozói a kongresszusi verseny további szakaszában csak úgy tudnának eredményes és jó mun-

A nádudvari Vörös Csillag tsz fiataljai

az új termelési módszerekért

A nádudvari Vörös Csillag termelőszövetkezetben érdekes és tanulságos egység fejlődött ki az úgynevezett öregek és fiatalok között. Évtizedes hagyomány van ennek, még abból az időből, amikor az úri rendszer idején minden elejtett szó veszélyes volt. Ezek a parasztek ebben a harcban összeforrtak, vigyáztak egymásra, egybeforrt a fiatalok az öregekkel. S ez a harcos, szép hagyomány ma is folytatódik — a boldogabb életért folyó harcban. Együtt küzdenek a régi fiatalok a mai ifjakkal, a jövővért, az emberibb életért, a haladás minden eszközével a természetben.

Még a télen hírt adtunk arról, hogy a nádudvari termelőszövetkezet disztistáinak nagy tisztességben volt részük. Elyerték a DISZ Központi Vezetőségének vörös selyem vándorzászlaját, mert bátor kezdeményezéssel, kísérleti parcellákon mutatták be a korszerű termelési módszereket, a műtrágya használatát és egyebeket. Hiszen a feltérő ifjúság, az új típusú emberek itt már kialakultak. Nem így születtek! De hogy... A párt nevelte és neveli őket azaz. A párt adott szívükbe bátorságot és nyitotta szélesre szemük előtt a látóhatárt.

A termelőszövetkezet vezetősége mikor a télen az új tervek készítették, nem hagyta ki belőle az ifjúságot sem. Kikerlte véleményüket s velük együtt tervezte meg az új gazdasági esztendő. Igenis, nem hagyta ki, mert a Vörös Csillag fiataljai szorgos alkotó elemei a termelőszövetkezetnek. Maga Szabó István elvtárs is, aki elnöke ennek a nagy kollektívának, fiatal, friss gondolkodású ember és egyik legaktívabb tagja a DISZ szervezetnek.

Köztudomású — legalább is a járás területén mindenki tudja — hogy ebben a tsz-ben évek óta szilárd munkafegyelm él. Brigádokban, munkacsapatokban külön-külön dolgoznak és mégis együtt: a közös nagy ügyért. Minden talpalatnyi földet egvénekre osztottak fel. A nagy, közös gazdálkodás mellett a disztisták öt hold földön újra kísérleti parcell-

lát állítottak be a mult esztendő példáján fellelkesülve (amiért a zászlót is kapták) — csak most még fejlettebb módszerekkel, a mult évi tapasztalatok alapján nagyobb eredményekért indultak harcba.

Az öt hold parcellán már jórésben elvetették a magvakat, csak a kender van még hátra. A parcellát holdanként osztották fel. Egy holdon kukoricát ültettek, fészkesen. Másfél mázsa szuperfoszfátot és két mázsa juhtrágyát kevertek a fészkekbe és 60-szor 60 centiméteres sor- és tőtávolságra, tehát négyzetesen vetettek. Egy holdba burgonya került, hatvan centiméteres sor-, negyven centiméteres tőtávolságra, két mázsa 40 százalékos kálisz és 3 mázsa poros juhtrágya keverékkel. A napraforgót ugyancsak 60-szor 60 centiméteres tőtávolságra négyzetesen ültették el, ugyanolyan trágyaadagolással, mint a kukoricát. Ezt a keveréket azért csinálták így, mert a poros juhtrágya leköti a gyorsan elillanó tápanyagokat és ezáltal egész tenyészidőtartamra, egyenletesen tárolja azt. Ezen a területen egy holdon kukoricát is vetettek, rendes sorvetéssel. Csak a talaj előkészítésére fordítottak nagy gondot. Őszi kalászos után, őszi mélyszántásba került a mag. Vetés előtt tárcsázták, utána gyűrűs hengerral jártatták meg a földet és a vetés után simahengerral simították. Zsom Lajos fiatal agrónomusgyakornok sorolja ezt el lelkesen és kellő szakértelmekkel. Zsom elvtárs már ebből a kollektívából került el iskolára. Özvegy édesanyja kezdetől fogva tagja a szövetkezetnek. Fia pedig már jól meg tanulta a mezőgazdaság alkotó tudományát.

Még hátra van a kendervetés — mondja Zsom elvtárs. — Olyan kender akarak kitegyezni, amelyik 10—15 százalékkal magasabb termést hoz és minőségileg is jobb. Az egy holdon — ami még hátra van — mondja — heterózis kenderet vetünk. A Vörös Csillag tsz már a mult évben is rekorderedményt ért el kendertermelésben. A 70 mázsa holdankénti átlagtermést is meghaladták. A diszesek még

kát végezni, ha az illetékes minisztérium minden segítséget megadna részükre. Nem engedhető meg az, ami a mult negyedévben is előfordult, hogy a babakészítő részleg dolgozói több napon át anyagihiány miatt álltak. Ez megmutatkozott a negyedévi terv teljesítésében, aminek csak 86 százalékban tettek eleget. Az április 20-án megtartott röggyűlésen azonban megfogadták, hogy május 1-rc, a proletáremzetköziség nagy ünnepére lemaradásukat behozzák. Most minden igyekezetükkel azon vannak, hogy minél több és változatosabb játékokat hozzanak forgalomba.

Makaricsev szovjet fiziológus látogatása az egyetemen

Makaricsev szovjet fiziológus és ételmeztudományi kutató április 27-én és 28-án a debreceni Orvostudományi Egyetem látogat el és megtekinti az ő tudományos munkaterületével kapcsolatos intézeteket. 27-én orvos egyesületi gyűlés lesz az I. sz. Belklinikán, ahol Makaricsev szovjet kutató tart előadást „A kéri eredetű kísérletes hypertoniák”, 28-án délután 4 órakor pedig a Szülészeti Klinika tantervében a hallgatóság részére tart előadást „A reflexelmélet fejlődése” címmel.

ezt is túl akarják szárnyalni 1955-ben. Zsom elvtárs aztán elmondta, hogy a jobb termés érdekében a cukorrépat is háromszor akarják fejtrágyázni. A bemutatott táblán már a mult évben is 23 mázssal többet termeltek egy holdra számítva, mint a tsz nagy tábláján. Ez a tábla szemefénye a DISZ-nek, a fiataloknak, de az „öregeknek” is. Már a mult évben meggyőződhetett róla mindenki, hogy az ifjak jól akarnak, újat, hasznosat adnak a kollektívának. Almási Imre elvtárs, a DISZ szervezeti titkára lelkesen beszél arról a munkáról. Elmondja, hogy 44 tagja van a DISZ szervezetnek és a szervezeti élet mellett komolyan részt kérnek az ifjak a munkából is. Az olyan ifjak példája, mint a Kiss Andrásé, akinek 250, vagy a Szabó Eszteré és Szűcs Rózáé, akiknek 130—130 munkaegységük van — de akinek legkevesebb van, azok is elérték már a százat — azt bizonyítja, hogy itt a diszesekhez méltó munka folyik. A kísérleti parcellán eddig nyolc leány végezte a munkát. A vetéseket ők végezték el. Eddig legtöbbet dolgoztak a parcellán Szabó Eszter, Szűcs Róza, Forgó Róza, Fehér Eszter, Hodos Margit, Tóth Mária, Varga Ica. De emellett elvégzik kijelölt területükön is a munkát.

Nagyon komolyan, lelkesen kell dolgozni a Vörös Csillag fiataljainak, hogy a szép és nemes vállalkozás újra győzedelmeskedjen. A bemutatott parcellát most két országúti beszőgelésben jelölték ki. Szinte kirakatban van ez a terület. Így is akarták. Ez a bemutatott parcella nemcsak a Vörös Csillag, hanem a járásé és a megyéé is. Hadd lássa mindenki, hogy többet és jobbat csak a tudományos módszerek alkalmazásával lehet elérni. Szabó István elvtárs, Munka Vörös Zászlórendel kitüntetett elnök. Feltörekkel a kezdemenyvezéstől kezdve 100 darabot szeretné venni és mindenben támogatja a fiatalokat, hogy kevés idő múlva ezeket a kiváló módszereket több ezer hold földjükön általában alkalmazhassák.

Fiatalkorú bűnözés elleni küzdelem Hajdú-Biharban

Nem sokan ismerik azoknak a dolgozóknak a munkáját, akik a tanács szociálpolitikai csoportjának kijelölése alapján a rossz útra tévedt fiatalok pártfogolását végzik. Fontos és nehéz feladatuk van a bűnözés elleni küzdelemben. Ha jól végzik, nagy segítséget nyújtanak a szocializmus építéséhez.

Szemmel tartják a gyanus életet folytató, kifogás alá esett fiút, vagy lányt. Bekapcsolódnak életébe. Nem erkölcsi prédikációkat tartanak neki, hanem valósággal barátjukká szegődnek. Bizalmas barátság fejlődik ki közöttük. Olyan légkör, mely észrevétlenül is befolyást gyakorol a gyerek életére és képes ellensúlyozni azt a romboló hatást, amelyre a züllött életmód visszavezethető. Férhadhatatlan érdeklődés, sok tapasztalat, pedagógiai érzék, gyerekkel bánnitudás kell ahhoz, hogy ez a pártfogói munka eredményel járjon.

Kormányzatunk a pártfogolás régi módszereit megszüntette és a tanács szociálpolitikai csoportok hatáskörébe tette a pártfogó kijelölés és ellenőrzés feladatát. Kétéves multra tekinthet vissza ez az intézmény és itt Hajdú-Biharban komoly eredményeket is elért már. S. Varga Júlia debreceni szociális előadó, Szabó Sándorné hajdúböszörményi, Karhesz Antalné püspökladányi gyermekvédelmi előadó lelkes, odaadó példájára a megye több szociális előadója is megjavította munkáját és ma már a leggyengébbek, a hajdúszoboszlói, polgári szociálpolitikai csoportok is javulóban vannak.

Az elért eredmények lehetővé tették, hogy további lépéseket tegyünk. Most már nemcsak azokkal a fiatalokkal foglalkozunk, akiknek valamilyen bűncselekményét leleplezték, hanem azokkal a szülőkkel, családokkal is, akik közismertek arról, hogy nem szeretnek dolgozni, hanem csak a szülőkkel, családokkal is, akik közismertek arról, hogy nem szeretnek dolgozni, hanem csak a szülők gyerekeinek megjavításával, mikor a gyerek a szülő életmódjában éppen az ellenkezőjét látja. Ezért aztán ma már nemcsak a leleplezett bűnözők pártfogolásával foglalkozunk, hanem az ilyen közismert, hírhedtté vált

családokéval, a szülőkkel, a családban lévő csavargó életmódot folytató nagyobb gyerekekkel is.

Már több hét óta folyik a megyében ennek a pártfogói munkának a megszervezése. A fiatalok ügyésze nemcsak a megyei tanács szociálpolitikai csoportja útján igyekszik ezt a munkát megszervezni, hanem saját maga is segít a helyszínen az egyes tanácsoknak. Az ellenőrzés azt mutatja, hogy míg a polgári járási tanács elnöke és szociálpolitikai csoportja látja, hogy ezeknek a családoknak a pártfogolásával elért eredményekkel a bűnözés gyökereit, a bűnözők tartalékait számoljuk fel, addig a hajdúböszörményiek ezen a téren az utóbbi két hónapban alig tettek valamit. Pedig a szociálpolitikai csoportok munkáját jelentősen segítik az oktatási osztályok. Ezek olyan esetekben, mikor a munkakerüléstől hírhedt családban iskolások is vannak, bekapcsolódnak a pártfogolásba és a családlátogatókat elsősorban az ilyen családokra összpontosítják. Tokai elvtárs vezetésével a megyei oktatási osztály több előadója, valamint Papp Lajos elvtárs, a városi oktatási osztály vezetője személyesen segítik a pedagógusokat ebben a munkában. Jogosan számítanak arra, hogy ilyen módszerrel az iskolai mulasztások számának csökkenését határozottabban érik el, mint a bírsággal.

Összevetve az eredményeket és hibákat, elmondhatjuk, hogy meglehetősen a bűnözés felszámolására irányuló pártfogolási munka más megyék eredményeihez viszonyítva országosan is figyelemreméltó eredményeket ér el. A lelkes, odaadó munkát végző sok száz pártfogó megérdemli, hogy a pártszervek, tanács szervek kellően értékeljék ezt a fáradságot és irányuló pártfogolási munka más megyék eredményeihez viszonyítva országosan is figyelemreméltó eredményeket ér el. A lelkes, odaadó munkát végző sok száz pártfogó megérdemli, hogy a pártszervek, tanács szervek kellően értékeljék ezt a fáradságot és irányuló pártfogolási munka más megyék eredményeihez viszonyítva országosan is figyelemreméltó eredményeket ér el. A lelkes, odaadó munkát végző sok száz pártfogó megérdemli, hogy a pártszervek, tanács szervek kellően értékeljék ezt a fáradságot és irányuló pártfogolási munka más megyék eredményeihez viszonyítva országosan is figyelemreméltó eredményeket ér el.

Gróf Gáspár, a fiatalok ügyésze.

30 ezer naposibét adtak el egy nap a debreceni Baromfikellető Állomáson

A debreceni Baromfikellető Állomás Monostorpályi-úti telepe a szerdai napon több mint 30 ezer naposibétől volt hangos. Egy-más után sorakoztak a kis ládikák a keltetőgép mellett, amelyekbe a csibéket rakták. Apró, pici fejüket fürgén, gyorsan dugták kijel. Amilyen hangos csipelés volt a délelőtti órákban, olyan csend lett a nap második felében. Nem csoda, hisz a halápi Bocskai tsz, a bellegelői Sallai tsz, a hajdúböszörményi Alkotmány tsz, ebesi Ady Endre tsz, bellegelői Lenin tsz 1000—1000 darab csibével gazdagították gazdaságukat. De nemcsak a tsz-ek vittek a szerdai napon a kis csibéket, hanem az egyének is. — „Igen jó fajta a mesterségesen kikelt csibe — mondta egy szemüveges bácsika. — Én a mult évben 60 darabot vettem és 57-et eladtam, most pedig legkevesebb 100 darabot szeretnék venni.”

A keltető állomás dolgozói, hogy úgy a tsz-ek, mint az egyének igényeit kielégítsék, kongresszusi versenyt indítottak. Megfogadták, hogy első negyedévi termüket 103 százalékra telje-

sítik, s 1444 százalékot értek el. Vállalták továbbá azt is, hogy a naposibéik 80 százalékát a keltető állomáson adják el és csak 20 százalékot értékesítik másutt. Igéretük valóra váltásához nagy segítséget nyújt Horváth Gyula, a keltető állomás vezetője, aki kiváló szaktudásával segíti az állomás dolgozóit a veszteség nélküli értékesítéshez. E téren példamutató munkát végez többek között Szabó Gyuláné, Fülöp Gábor, Bocskai Jánosné, Vasadi Barnáné és Nádudvari Lajosné. Arra törekszenek, hogy május 1-én, a proletáremzetköziség nagy ünnepén az élenjáró üzemek sorában vonuljanak fel. Ehhez meg is van minden előfeltételük.

ARATÁSIG újabb 250 kombiját küldenek a falvakba. Az EMAG dolgozói lelkes munkával készítik a falvak részére küldendő kombijukat. Az április közepéig legyártott gépeken kívül aratásig újabb 250 kombijut küldenek a falvak géppálmáira. — Legutóbb a hozszipályi, zealkai és tétényi géppálmások kaptak Hajdú-Biharban arató öselőgépet. Az EMAG kitűnő kombijait után a keltető is érdeklődik. A Bolgár Népköztársaság és a Lengyel Népköztársaságba már elküldték az első szállímanyakot, májusban pedig Kínába küldenek kombi-állományt.

Megke

A nagylétei járásban 67, vágómarhadig 47 százalékos felmutatni. Pedig sítéséhez megvan. Erről tárgyalnak a napokban, ahol rási pártbizottság, gyűjtési hivatal, az forgalmi Vállalat, Szóbakertől itt, hogy bátrabban kell a begyűjtési tervek a köteleességű, gozó parasztokra, kell szerezni a to delkezésel.

SZ

Ha a debreceni tónozgalmának fej nezzük: visszacsőt Világosan mutatja

Benyújtott újta Elfogadott újta Bevezetett újta Előkalkulált erv

Ha részleteiben dolgot, megtudjuk, cius 5-én megtartott ötletnapon 26 ötlet. Ebből huszat elfogad vezetősége. Meg h hogy számos elfog gyakorlati alkalmazá all. Így például Hor Tornyo István, val Antal és Zöld Lás amelyeket már az gatóságához küldtek gyás végett. Csak társuljónak az évente több mint megkatarítást jelen számára.

A benyújtott újta azonban mint már tuk, még igen keve létszámához viszony felvetődik: vajjon üzembem, mint a d tilygár van-e terf soknak? A felva nemesak azt kell hogy van, hanem a ságszerű is, mert l des természetes k Csak így es ilyen e het fekozni a term segét, minőségét, s ég állandó növelé

Sok olyan újto daut Nagy Endre, Toth Imre. Nagy l talosm hely vezető védőrácsok rögzíte be a napokban új fogadott a gyar ve Sándor újításának javasoltak. O hullá szövegépekhez szü kerekket készít.

Újításért

Az üzem újita azonban nemesak rolt újítóknak a lálni. Ott van H adjuszláló példaja, 500 forintot kapott hatjuk Tibá István bornak, az üzem tóinak nevét is.

Az újítások es lása elég gyorsan üzembem. Ezen a semmi hiba. Sőt a tások vagy ötletek szerint már a beny tott egy hét múlva kapnak. Rimóczi P bízótt szíven viselt nyújtott újítások so teti el az íróasztal nem idejében jövő gadtatja a gyár is idejében közli a újításáról a jelen

Meg kell javítani a nagylétai járásban a sertés- és marhabeadási

A nagylétai járás sertésbeadási eredménye különböző. Almosdon például a Táncsics tisz. évi vagommarha beadását teljesítette és egész sereg dolgozó paraszt: többek között Surbán János és Nagy Imre egyenleg gazdálkodók példamutatóan eleget tesznek az állammal szembeni kötelezettségüknek.

Kokadon már lényegesen kevesebb jötteljesítő van, annál több olyan, mint Nagy Károly és társai, akik nem tesznek eleget beadási kötelezettségüknek. Nem dicsőíthető jó eredménnyel Hosszúpályi, ez a gazdag község sem.

A járás községeinek beadási eredménye különböző. Almosdon például a Táncsics tisz. évi vagommarha beadását teljesítette és egész sereg dolgozó paraszt: többek között Surbán János és Nagy Imre egyenleg gazdálkodók példamutatóan eleget tesznek az állammal szembeni kötelezettségüknek.

Kokadon már lényegesen kevesebb jötteljesítő van, annál több olyan, mint Nagy Károly és társai, akik nem tesznek eleget beadási kötelezettségüknek. Nem dicsőíthető jó eredménnyel Hosszúpályi, ez a gazdag község sem.

Itt is nagy feladat vár az új begyűjtési hivatalra. A begyűjtési hivataloknak a járás községeiben úgy kell végezniük munkájukat, hogy a beadási terveket teljesítse a járás, anélkül, hogy feleslegesen zaklatná a dolgozókat.

Akik pedig tizedrangú kérdésként kezelik állampolgári kötelezettségük teljesítését, azokkal szemben úgy kell eljárni, ahogy megérdemlik, mert hanyagságukkal akadályozzák a dolgozók jobb ellátását.

Földesi József, az Állat- és Zsírforralmi V. dolgozója.

Május 9-én ünnepélyesen átadják a Tiszalöki Duzzasztóművet

Öt éves tervünk egyik legnagyobb alkotása, a Tiszalöki Duzzasztómű nemrégiben elkészült. A tervezők, az építők — és az egész ország népe most már a nagy mű ünnepélyes átadására készülődik. A legújabb jelentés szerint az eredeti tervtől eltérően május 9-én délelőtt tartják meg a Tiszalöki Erőmű és Duzzasztómű előtti határmás térségen az átadási ünnepséget, amelyen jelen lesz pártunk Központi Vezetősége és a minisztertanács több tagja, valamint Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár, Abauj-Borsod-Zemplén megyék pártbizottságainak, tanácsainak, különböző társadalmi szerveinek vezetői.

A nagy ünnepség részletes műsorát későbbi időpontban közöljük.

Tizenhárom traktorosunk már teljesítette kongresszusi felajánlását

Örömmel értesítsem a teljesítésben. A gépállományok legjobb brigádja a „Petőfi”, április 10-ig 11 szálalékra teljesítette az Államnépirtő III. kongresszusa felajánlását.

A cséplőgépjavító brigádoktól sem feledkezünk meg, mert a cséplőgép javításban 98 százalékos az eredmény, amit a debreceni Pályafelmunkáló Főnökség patronái segítették.

Ezúton is köszönetet mondunk a patronáló brigádoknak.

minden tagjának az elvárt segítségért, kiváló munkáért. Megköszönjük azt a sok önkéntes munkát, amit a javítási munkához adtak. A patronáló brigád tagjai nagy munkát végeztek a most induló tisztasági mozgalomban is. Bekecsék. Nincsen olyan munka a gépállományban, amelyben ne segítenének. Vagy ne adnának tanácsot.

BEKE FERENCZÉ, Debrecse, gépállomány.

A berettyóújfalui állami gazdaság 400 tehén fejését kezdi meg ez évben

Termelési értekezletet tartottak a napokban a berettyóújfalui állami gazdaságban. Közel 300 dolgozó vett részt a megbeszélésen, amelyen Mocsári Lajos, a gazdaság igazgatója számolt be a gazdaság eredményeiről, a kongresszusi verseny sikeréről.

A talajtápepő visszaadása terén a gazdaság 110 százalékra teljesítette tervét. A kongresszusi versenyben a brigádok párosversenyben küzdenek a javuló eredményekért. A munkacsapat vezetői közül a jó minőségi munkával

Máté József, Nagy János, Bedő József dicsőíthetnek.

Az állattenyésztés fejlesztésére jellemző, hogy a gazdaság az 1954-es esztendőben 400 tehenet állít be fejésre és 25 saját nevelésű tenyészbikát ad át állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek, a szarvasmarhaállomány további javítására. A gazdaság első negyedévi állattenyésztési tervét 119 százalékra teljesítette, tejbeadási tervét pedig 110 százalékra.

Két újítás százötvenezer forint megtakarítás

A textilgyári újítókról

Ha a debreceni Textilgyár újítómozgalmának fejlődését megvizsgáljuk: visszatekintve tapasztalunk világosan mutatja ezt az 1953

negyedik és az 1954 első negyedévi eredmények összehasonlítása. A táblázat a következőket bizonyítja:

1953 X-től XII-ig	1954 I-től IV-ig
Benyújtott újítások száma: 26	24
Elfogadott újítások száma: 9	7
Bevezetett újítások száma: 8	5
Előkalkulált eredmények Ft: 4510	3800

Ha részleteiben elemezzük a dolgot, megtudjuk, hogy március 5-én megtartott textilgyári ötletnapon 26 ötlet érkezett be. Ebből huszat elfogadott az üzem vezetősége. Meg kell jegyezni, hogy számos elfogadott újítás gyakorlati alkalmazása küszöbön áll. Így például Horváth Frigyes, Tornócs István, valamint Selényi Antal és Zöld László újításai, amelyek már az illetékes igazgatóságokhoz kerültek fel jóváhagyás végett. Csak ennek a két társajutónak az ésszerűsítése évente több mint 150.000 forint megtakarítást jelent majd a gyár számára.

azonban nem elegendő ahhoz, hogy a Textilgyárban tömegmozgalommá váljék az újítómozgalom.

Még több újításra, ötletre van szükség

Ehhez elsősorban kellő agitáció szükséges, ami magával ragadná az üzem többi dolgozóját, akik eddig sem ötletükkel, sem újításokkal nem járultak hozzá a többi termeléshez. Az üzem vezetősége grafikonokon, táblázatokon hirdesse a mozgalom eredményét, népszerűsítse a többszörös újítókat, fokozottabb agitációs munkát fejtessen ki, feladatokkal töltsön ki. Így a fizikai dolgozók is eredményesebben kapcsolódhatnak a mozgalomba, jelenleg ugyanis a benyújtott javaslatoknak csak kis része származik fizikai dolgozótól. Eppen ezért a műszakiak és a fizikai dolgozók között sokkal mélyebb kapcsolatot kell teremteni a kölcsönös segítségnyújtás érdekében.

Az újítómozgalom további fejlődéséhez az eddiginél sokkal nagyobb segítséget adjon az üzem párt- és szakszervezete, serkentse nagyobb aktivitásra, több határozottságra a dolgozókat, mert csak így lesz sikeres és további eredményekben gazdag a textilgyári újítómozgalom útja!

TANKA JUDIT

AKI A MÁSNAK ÁSOTT VEREMBE ESETT

G. Kenyeres Irma levele nyomán

A nagy téli szünet után két héttel egy ismeretlen autó áll meg a hajdúnánási középiskolai diákok előtt. Az oktatásiügyi minisztériumból jöttek néhányan. Megtekintették a diákokot, s megelégedésel vegyes csodálkozással néztek mindent. A szép, tiszta halókat, a vakító fehér lepedőket, rendben sorakozó szekrényeket. De a vendégeket a még szeriére váró mosdó, a nagyszerű konyha, az ebédlő, a mellékhelyiség is, minden-minden érdekelt. Végül azt is megmondták, hogy miért jöttek Budapestről egyenesen ide, e távoli kis városba, s azt is, hogy miért csodálkoznak.

Kocsis Lajos, a diákokotthon öreg hivatalos vezetője volt a rágalmozó. Eletrajzát ma így mondják el a diákok:

27 évig, 1918—1945-ig a Horthy rendőrség alhadnagya volt. Nyomozó osztályán dolgozott és minden valószínűség szerint kitüntetésekkel, díszretekkel halmozták el, mert nagyon jól megoldotta a reábizott feladatokat. Ezért maradhatott egy helyben 27 évig. 1945 után kiutasították a fővárosból. Egy évig nyomdász volt, s mostanáig úton-útfélen mindenkinek azt mondta: ez a szakmája. 1953 elején bekerült a hajdúnánási városi tanácsba. Augusztus végén innen is elbocsátották. 1953 szeptemberében a diákokotthonhoz került. Mivel öreg ember, alacsonyabb munkakörbe osztották be. Négy helyiség fűtését kellett ellátnia, de azt sem fűtötte be rendszeresen. Minusz 1—2 C fok között volt a hőmérséklet, ahol ő „fűtött”. A szén minőségére panaszkodott, de munkatársai ugyanolyan körülmények mellett 16—17 C fokos meleget tudtak csinálni.

Allandóan lázította a tagságot a diákokotthoni rendelet megsejtésére, hangoztatta a diákok előtt, hogy rossz az élelmezés, s hogy ez azért van, mert az igazgató és a gondnoknő elszékeltek az élelmiszer kiadott pénz. (A gondnoknő, Batta Lászlóné — nem kezel pénzt, csak utalványt és csekket!)

lékot, s ha csak pár dekával kevesebbet kap is, azt hiszi, éhezettik, gyötrik.

Megtévesztette a diákokat az is, hogy párttag volt. Átesett a tagrevízió.

De sokkal inkább hibás volt a tanács, mert elbocsátás után a diákokotthonba helyezte, bár már tudta, hogy Kocsis körül nincs minden rendben. Hibás volt a pártbizottság is, mert nem tudta kideríteni multját.

Rágalmazó levelet írt valaki a Magyar Rádióhoz a diákokotthoni tanuló nevében. A rádió az illetékes felsőbb szerv figyelmét azonnal felhívta, s innen a gyors kiszállítás és vizsgálat.

1953 elején bekerült a hajdúnánási városi tanácsba. Augusztus végén innen is elbocsátották. 1953 szeptemberében a diákokotthonhoz került. Mivel öreg ember, alacsonyabb munkakörbe osztották be. Négy helyiség fűtését kellett ellátnia, de azt sem fűtötte be rendszeresen. Minusz 1—2 C fok között volt a hőmérséklet, ahol ő „fűtött”. A szén minőségére panaszkodott, de munkatársai ugyanolyan körülmények mellett 16—17 C fokos meleget tudtak csinálni.

Bori István diáknak így panaszkodott, mikor az ügyeletes volt: „Ilyen rongy állapot nincs sehoh. Az igazgató, a gondnok szikkaszt, a szakácsnők lopnak, hisz azért van barna papír a konyha ablakon, hogy ne lássák a lopást. Engem, vén igazgástyánt agyondolgoztatnak 260 forintért.” (430 forint volt a fizetése, ezenkívül koszt, lakás, munkaruha!)

Végül közlünk néhány sort a G. Kenyeres Irma által írott, hozzánk küldött levélből:

„Mindezt az 1954 március 25-én Hajdúnánáson, a középiskolai diákokotthon igazgatói ünnepén Kocsis Lajos főfelügyelői ügyében lefolyt vizsgálatokról készült jegyzőkönyv alapján írtam. A határozat: azonnali eltávolítás a diákokotthonból. A tanács pedig azonnali hatállyal bocsátotta el a Munka Törvénykönyvének tizenegyedik fejezete, 113. paragrafusának d) pontja értelmében. Április 1-től nem tagja a Magyar Dolgozók Pártjának sem.

A levél rágalmozta a diákokotthon, mint intézményt, szikkasztással vádolta az igazgatót és a gondnokot, lopással a személyzetet. A diákok elégedetlenségéről számolt be, s végül elítélte a nevelést, persze mindezt úgy, mintha a diákokotthon melegegya lenne egy népi demokráciaellenes összeesküvés, eszébe társaságnak.

Rágalmazó levelet írt valaki a Magyar Rádióhoz a diákokotthoni tanuló nevében. A rádió az illetékes felsőbb szerv figyelmét azonnal felhívta, s innen a gyors kiszállítás és vizsgálat.

Fenyegetőzött, hogy ha kell, hát a felettes hatóságokhoz is elmegy, csak hogy az igazgatót és a gondnoknőt eltávolítsák. Sokszor jelent meg itt-as állatpotban a munkahelyén. Ezek óta nem fordult elő, hogy egyetlen levél eltűnt volna, és ezévből már számos esetben megtörtént, hogy nem érkeztek meg olyan levelek, amelyben pénz, pénzesutalvány, vagy elismervény — diákokotthoni hozzájárulás befizetéséről — volt.

Ez az úgy jó iskola volt számunkra, de jó iskola volt az ellenség számára is. Kocsis magának ásta a vermet a rágalmozó levéllel. Valószínű éber-telességünk adta neki a kellő bátorságot a levél megírásához.”

Ezután a diákokotthon egy felbolygatott méhkaszhoz hasonlított. Mindenki szerette volna tudni, hogy ki volt a tettes. Arról mindenki szentül meg volt győződve, hogy diák nem tette. Hát akkor ki tette?... Kettőzött figyelemmel hallgatták a diákok egymást és az embereket. Egyik ember a másikat figyelte úgy, hogy arról nem tudott: engem pedig az figyel, akit én figyelek. Es hogy-hogy nem, egy szép napon ki-pattant a tettes neve.

Rágalmazó levelet írt valaki a Magyar Rádióhoz a diákokotthoni tanuló nevében. A rádió az illetékes felsőbb szerv figyelmét azonnal felhívta, s innen a gyors kiszállítás és vizsgálat.

Nem voltak eléggé éberek a diákok — ezt elismerik!

Ott járt-kelt közöttük egy horthysta rendőrtiszt és nem vették észre, hogy az öreg zsémbekedéseinek politikai háttere van. Jól tudta, hogy gyerekek előtt jobban lehet beszélnie. Mikor az élelemre panaszkodott is tudta, hogy célt ér el, mert a serdülő korban kíván a gyermek legtöbb táplá-

Az említett diákokotthon tanulási lehetőségei óriásiak, de emellett még sportolhatnak, szórakozhatnak is a diákok. Jó az élelmezésük, mindennel megvannak elégedve. Kocsis szennyes rágalmaival nem szononyítják véleményüket, sőt megvetik, mint a közjük furakodott ellenséget.

(P. J.)

